

2020年10月25日 星期日

庚子年九月初九 第20557期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

弘扬伟大精神 奋进复兴征程

——习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话鼓舞人心、激励前行

新华社记者

习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话，在广大干部群众中引发强烈反响。大家表示，一定要以习近平总书记重要讲话精神为指引，铭记伟大胜利，增强斗争本领，继承和弘扬伟大抗美援朝精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

“抗美援朝战争伟大胜利，将永远铭刻在中华民族的史册上！永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上！”在大会现

场，习近平总书记的话语令91岁的抗美援朝老战士史信云心潮澎湃，岁月的变迁从未改变老人那颗红心。

那些“最可爱的人”，党和人民永远不会忘记。

“感谢党中央和总书记对我们的关爱，感谢党和人民授予的荣誉。”胸前佩戴着“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章，曾作为志愿军野战医疗队成员奔赴朝鲜战场的李淑民老人，回忆起现场聆听总书记重要讲话时的情景，仍难掩激动。

(下转第3版)

历史性的跨越 决定性的成就

——以习近平同志为核心的党中央引领中国“十三五”时期发展纪实

新华社记者

“我们即将胜利完成‘十三五’规划主要目标任务，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。”

2016—2020，新时代中国发展征程上写就浓墨重彩的篇章。

经济总量接近100万亿元大关，人均GDP突破1万美元，经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶。

抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，脱贫攻坚即将取得全面胜利，中华民族阔步走向全面小康，第一个百年奋斗目标即将圆满实现。

5年间，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、谋篇布局，团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新，贯彻落实新发展理念，推进高质量发展，取得决定性成就，实现历史性跨越。

勇立潮头、领航前行，推动中国发展跃上新的台阶

上千座塔吊，逾10万名建设者……今年秋天的华北平原，雄安新区成为全球最大工地，每天都在拔节生长。

2017年2月23日，习近平总书记从中南海出发，驱车100多公里，来到这片土地。

“建设雄安新区是一项历史性工程”，习近平总书记的话给出了清晰定位。

如今，承载千年大计、国家大事的未来之城呈现出热火朝天的建设场景。

雄安新区向南2000多公里，深圳前海。

经济特区中的“特区”由滩涂变新城，200多栋建筑拔地而起，17.3万家新设企业落户，50多项制度创新在全国复制推广。

深圳经济特区建立40周年之际，习近平总书记在这里向海内外宣示，中国将在更高起点上推进改革开放。

21世纪第三个十年的开端，放眼大江南北，在中国广袤大地上，一张张蓝图成为现实，一幅幅画卷徐徐铺展。

5年前，党的十八届五中全会召开。“描绘好未来5年国家发展蓝图，事关全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局的协调推进，事关我国经济社会持续健康发展，事关社会主义现代化建设大局。”习近平总书记铿锵有力的话语催人奋进。

5年光阴，只争朝夕。

不断跳动的数字、持续刷新的排名，见证大国步伐，越来越多的获得感、幸福感、安全感展现生活变迁——

经济总量占世界经济比重从2015年的15.5%提升至2019年的16.3%，人均国内生产总值达到70892元，形成世界最大规模中等收入群体；1亿多农业转移人口成为新市民，5000多万贫困人口实现脱贫，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将历史性得到解决……

一个个高光时刻、精彩瞬间，标注中华民族伟大复兴征程上的关键节点，肩负着不忘历史、放眼未来的光荣使命——

2017年，党的十九大胜利召开，提出全面建设社会主义现代化强国战略目标；2018年，隆重庆祝改革开放40周年，向世界宣示将改革开放进行到底的决心；2019年，新中国成立70周年盛典，汇聚中华儿女奋力前行的时代洪流……

中国制造、中国创造、中国建造联动发力，不断塑造中国的崭新面貌——

制造业增加值占全球份额接近30%，连续10年居世界首位；高速铁路总里程达3.5万公里，高速公路接近15万公里，流动的中国活力四射；港珠澳大桥飞架三地，北京大兴国际机场“凤凰展翅”，一项项重大工程惊艳世界；C919大型客机飞上蓝天，“中国天眼”落成启用，北斗导航系统正式开通，5G网络加速成型，创新伟力持续迸发……

(下转第2版)

开山筑路奔小康

这是通往广西都安瑶族自治县隆福乡大崇村的十八道弯屯级路。

广西大石山区，苍山如海，峰际连天，号称“石山王国”。千百年来，数百万群众因封禁深陷贫困。

广西54个贫困县中，35个县位于滇桂黔石漠化片区。长期以来，阻挡人们追求美好生活的正是石头。“出路”就是出山的路！几十年来，身处穷山恶水的干部群众开山筑路，与石山抗争。

据介绍，2016年以来，广西累计投入480多亿元实施农村公路建设，实现县县通二级以上公路、乡乡通等级硬化路、村村通硬化路，20户以上自然屯全部通路。

2019年，广西大石山区实现地区生产总值3110亿元，同比增长7.3%。截至目前，224万多建档立卡贫困人口脱贫，贫困发生率降至1.3%。“石山王国”穿越贫困奔向全面小康，一幅崭新画卷徐徐展开。

新华社记者 杨驰 摄



三季度“最缺工”的100个职业排行发布

本报讯（记者李丹青）中国就业培训技术指导中心10月23日发布2020年第三季度全国招聘大于求职“最缺工”的100个职业排行。排行显示，生产制造及社会生产服务、生活服务领域，短缺职业较多。其中，营销员、保洁员、餐厅服务员、保安员、商品营业员、快递员、车工等连续半年来位列前十位短缺职业。家政服务员、客户服务管理员、房地产品经纪人进入“最缺工”的前十位职业。

从排行情况来看，与第二季度短缺职业排行相比，制造业复苏明显，人才需求旺盛。新进排行的28个职业中，有19个与制造业相

关。短缺程度加大的15个职业中，有5个职业与制造业相关。

同时，招聘需求人数和求职人数环比“双下降”，求职人数下降更明显，缺口人数扩大，供求关系仍然偏紧。

从“最缺工”的100个职业看，招聘需求人

数从二季度的148.9万人下降到131.6万人，求职人数从二季度的74.3万人下降到49.2万人，缺口数从二季度74.6万人上升到82.4万人，总体求人倍率（招聘需求人数与求职人数的比值）从二季度的2.01上升到2.67。二季度复工复产带来的反弹需求已出现回落，市场整体供求恢复常态。

值得关注的是，与疫情防控相关的职业短缺程度明显缓解。除缝纫工仍保留在排行内之外，缝制机械装配调试工、医用材料产品生产工、内科医生、药物制剂工、裁剪工等5个职业均退出排行，短缺程度明显缓解。

“点对点”一站式运送，“家门口”到“厂门口”全程服务

东西协作助甘肃“就业脱贫”

本报讯（记者康劲 通讯员崔小清）“一人就业，全家脱贫。”今年以来，甘肃省受益于东西部扶贫协作，克服疫情影响，就业脱贫实现逆势上扬。据统计，今年甘肃省输转贫困劳动力到东部协作市就业1.48万人、其他地区7.4万人。

根据安排，天津、福州、厦门、青岛4市及所属39个区县与甘肃省58个片区县开展扶贫协作，就业帮扶是扶贫协作的重要内容之一。新冠疫情暴发以来，甘肃省利用东西部扶贫协作机制，较早出台了稳就业“33条”、保居民就业“24条”等含金量较高的“政策包”，对有组织

赴帮助贫困劳动力就业创业。天津市大力推介优质用工企业和劳动密集型企业，提供“点对点”“一站式”服务，推出稳岗就业政策，千方百计帮助贫困劳动力务工就业。今年以来输转61475人，新增就近就业达1.8万余人。厦门市在帮扶甘肃临夏州的过程，培育发展了一批具有一定规模、符合当地实际、带贫效果好的扶贫企业，建成了黄河丹霞旅游、鹭虹垃圾焚烧发电等企业共57家，吸纳4154名贫困人口就业。

据介绍，目前，厦门在临夏州累计援建扶贫车间228家，占全州扶贫车间的90%以上，

吸纳1.1万多人就地就近就业，其中建档立卡贫困人口5861人，在当地形成了良好的带贫效益和社会效应。

今年以来，福州市切实加强与定西劳务输出的精准对接，开通全国首趟扶贫返岗免费高铁专列，“点对点、一站式”帮助定西贫困劳动力有序输转。到9月底，帮助定西贫困劳动力赴福州就业3个月以上的3063人，就近就地就业21274人，到省外其他地区就业6784人。

目前，甘肃省正进一步完善劳务协作长效机制，衔接乡村振兴战略，推动东西部扶贫劳务协作取得更好效果。

中国人民银行法将大修

据新华社北京10月24日电（记者吴雨）为支持金融业稳健发展，中国人民银行日前公布了《中华人民共和国中国人民银行法（修订草案征求意见稿）》，向社会公开征求意见。意见稿强调金融服务实体经济的根本定位，规定人民币包括实物形式和数字形式，加大了对金融违法行为的处罚力度等。

意见稿将“促进金融服务实体经济”明确写入立法目的，引导金融体系回归服务实体经济的根本定位。为更好地进行金融宏观调控，意见稿还明确人民银行制定和执行宏观审慎政策的职责定位，有助于提升货币政策和信贷政策监管的有效性。



工地一线展绝活

10月23日，来自中建二局、北京城建、北辰集团等10余家单位的300多名员工开展技能才艺展演活动，工匠们在现场表演挖掘机开啤酒瓶、塔吊司机插花等绝活，吸引了众多观众围观。据了解，此次活动由北京市总工会主办，北京市建筑工会、中建二局承办。

本报记者 吴凡 摄

历时十五年，辽宁抚顺近十六万户居民圆了安居梦

告别棚户区 过上新生活